

教宗方濟各

第 102 屆世界移民難民日文告

「移民及難民挑戰我們。慈悲福音的回應。」

親愛的弟兄姊妹們，

在慈悲特殊禧年詔書中，我曾指出：「有時，我們被召叫去更用心注視慈悲，好使我們更能成為天主在我們生命中行動的有效標記」（《慈悲面容》 3）。天主的愛，意欲接觸每一個人。那些接受天父擁抱的人，他們本身成了如此多擁抱者張開的雙臂，使每個人感受到像小孩般被愛，而且是人類家庭的一分子，有「在家」的感覺。天主父親般的照料廣及每一個人，猶如牧人照顧他的羊群，但特別關心受傷的、衰弱的或是有病的羊的需求。耶穌告訴我們，天父低頭彎腰來援助那些身體或精神被貧困蹂躪的人；他們情況越是嚴重，天主神聖的慈悲就更強而有力地向他們彰顯。

在我們的時代，移民潮在世界各地擴增。難民和逃離自己家鄉的人，挑戰每個人和團體，以及他們的傳統生活方式；有時，他們顛覆了他們所接觸的文化及社會生活環境。暴力和貧窮的受害者，離開自己的家鄉，在朝向美好未來的夢想旅程中，越來越遭到人口販運者的剝削。倘若他們從旅程中的困頓與艱難中僥倖生存，他們仍必面對潛伏的猜疑和恐懼。最後他們面對的，時常是不明確及無法執行的收容移民政策——不尊重所有難民權利和義務，無法提供他們短期或長期居留的計劃。今日，慈悲的福音使我們良心不安，阻止我們以為他人受苦是理所當然的，並指出回應的途徑，以信、望、愛三德為基礎，找到行神哀矜和形哀矜的實際方式。

基於上述事實，我選定 2016 年世界移民及難民日文告的主題：「移民及難民挑戰我們。慈悲福音的回應。」移民潮已是現代社會結構性的現況，而我們首要的問題應該是關心目前急迫現象，對移民和它引起變化的緣因，包括它對社會和人民引起的後果，及提供方針。世界各地出現不可接受的人道主義危機，以致數以百萬計的男男女女悲劇事實，天天向國際社會提出質問。每當我們似旁觀者一般地看見受難者因窒息、飢餓、暴力及海難船難而身亡時，漠不關心和沈默不語都使我們成為共犯。悲劇事件無論是大是小，都是悲劇，即使當一個人的生命喪失，也是悲劇。

移民們是我們尋求更好生活的弟兄姊妹，希望脫離貧窮、飢餓、剝削和地球資源

不公平的分配，這些資源本來是要大家平等分享的。我們大家不是都尋求更好的、更體面和更豐盛的生活，並與我們所愛的人分享嗎？

巨大的移民潮出現在此刻的人類歷史，移民的身分不是一個次要的問題。不論移居的人喜歡與否，他們被迫更換他們本身某些最獨特的特質，即使那些接納他們的人，也被迫改變。我們如何經歷這些改變，才不視這些改變為真正發展的障礙，而看作是人類、社會及屬靈的真正發展的新契機，而這發展尊重並促進我們更人性化的價值，幫助我們與天主、他人和受造物，度一個平衡的生活？

移民和難民的到來，嚴重地挑戰著接納他們的不同團體。除非適當地激勵，管理和規範這些社區團體，否則可能面臨嚴重困難的新狀況。我們應該如何確保整合能夠帶給社區團體互利互惠，及開放積極的願景，並預防歧視，種族主義，極端民族主義或排外的危險？

聖經的啟示要求我們歡迎外方人，它告訴我們這樣做，我們就打開大門迎接天主，我們在他人面龐上看到基督的容貌。許多機構、善會、運動和團隊——教區的、全國的和國際的組織，體驗到會晤、共享和精誠團結的同慶所帶來的奇妙及喜悅。他們聽到了耶穌基督的好聲音：「看，我立在門口敲門」（默三 20）。然而，不僅是在國家政策層次上繼續在討論如何規定接納移民的條件和限制，在一些堂區團體裡亦然，似乎它們傳統的平靜受到了威脅。

面對這些問題，教會怎可能不從耶穌基督的言行尋求啟示呢？福音的回答就是慈悲。首先，慈悲是恩典，是天主父藉著聖子所彰顯的。天主賜予的慈悲，使我們面對著基督傾流了寶血而完成的救贖奧跡所帶來的希望，湧流出喜樂的感恩。

慈悲滋養並強化與他人的精誠團結，作為對天主的慈愛必然的回應：「藉著聖神已傾注在我們心中了」（羅五 5）。我們每一個人對近人，對他或她，都有要負的責任：無論近人身居何處，我們是我們兄弟姐妹們的守護者。與別人維持良好關係，以及能夠克服偏見和恐懼，是推動相遇文化的主要因素，我們不僅要作好準備去給予，同時也要從他人領受。其實，好客是從施與受而成長。

從這一點看，重點是不要只從合法或不合法的身分去看移民，而是要維護他們人性的尊嚴，他們也能對社會發展和一般的福祉作出貢獻。尤其是當他們能對接納者負責任地承擔起自己的義務，欣然尊重客居國家的物質文化和精神遺產，服從其法律，幫助其需要。移民問題不能只局限於他們的政治和法律的一面，它同時會影響經濟，也會影響多種文化具體共存同一地區。這一切都有助於捍衛和促進人性，使文化相融及民族團結，因為這是慈悲的福音所啟發和激勵、更新和改造全人類的方法。

教會的立場，就是與所有維護人們有尊嚴的生存權而努力的人們站在一起，首先實行不必移居他國的權利，以及協助宗主國為有所貢獻。這一過程，應該包括自開始就必須協助移民和難民離開的國家。這證明團結關懷、合作、國際間的相互依存和地球物資的公平分配，是更堅定努力的要素；特別是在移民和難民潮的起源地：消除導致人們、個人或集體，拋棄他們自己的家鄉和文化的環境。無論如何，必須在最初階段起，避免難民由於貧窮、暴力和迫害而集體逃亡。也需要正確地形成輿論，至少預防危害移民的不正當的恐懼和推測。

沒有人可以冷漠地面對犯罪組織所造成之新型奴役、人口販運——男人婦女和兒童，並被迫在建築、農業、漁業或在其他市場從事勞動工作。無數未成年人被迫成為兒童兵士在戰鬥！無數人們成為器官販賣、被迫行乞和性剝削的受害者。今天的難民們是從上述異常的罪行中逃離出來的，他們懇求教會和社會團體，確保從那些伸出雙手接納他們的人身上，可以看到天主的面容：「仁慈的父和施與各種安慰的天主。」（哥林多後書一 3）

親愛的弟兄姐妹們，移民和難民們！在慈悲福音的核心，與別人相遇和接納，交織著與天主的相遇和被祂的接納。接納別人意指接納天主本身！天主的慈悲顯示在你們旅途中遇到的人身上，你們不要讓你們從天主慈悲所獲得的生命的希望和喜樂被剝奪了！我將你們託付於聖母瑪利亞——移民和難民之母，並託付於聖若瑟，他們倆曾共同經歷過逃亡埃及的辛酸。我請聖母及聖若瑟為那些為教區牧靈和關懷服務移民的善心人士們轉求，感謝他們付出了大量的精力、時間和資源。我誠摯地頒布我的宗座降福。

2015年9月12日 聖母紀念日

梵蒂岡

教宗方濟各